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Η Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής ασχολήθηκε, στα όρια των δυνατοτήτων της και του 
επιστηµονικού εξοπλισµού των µελών της, σε σειρά συνεδριάσεων, µε το θέµα των γενετικά 
τροποποιηµένων φυτών (µε µεθόδους ανασυνδυασµένου DNA, ΓΤΦ) και των προϊόντων 
που παράγονται απ’ αυτά. 

Τα ΓΤΦ είναι οργανισµοί που προέκυψαν από άµεση επέµβαση στο γενετικό τους 
υλικό µε τεχνικές της µοριακής βιολογίας σε αντίθεση µε εκείνα τα φυτά που παρήχθησαν 
µε κλασικές µεθόδους διασταυρώσεων συγγενών οργανισµών, επιλογής και 
επαναδιασταυρώσεων. Περιλαµβάνει αυτή η τεχνική την αφαίρεση ή την εισαγωγή ενός ή 
λίγων γονιδίων και των σηµαντών του, επιτρέπει δηλαδή την εισαγωγή γονιδίων από 
οργανισµούς που απέχουν σηµαντικά κατά την ταξινόµηση, ανήκουν σε άλλες οµάδες ή και 
βασίλεια (φυτά, ζώα, µύκητες, µονοκύτταροι οργανισµοί). Με αυτές τις µεθόδους 
επιτυγχάνονται ενδεχοµένως ταχύτερες γενετικές αλλαγές. 

Η παραγωγή φυτών γεωργικού ενδιαφέροντος µε βιοτεχνολογικές µεθόδους και η 
διάθεση των προϊόντων τους έχει προκαλέσει έντονες συζητήσεις και αντιδράσεις. Οι 
υπέρµαχοι της χρήσης της τεχνολογίας αυτής προβάλλουν το επιχείρηµα της παραγωγής 
τροφίµων µε βελτιωµένη θρεπτική αξία, καλλιεργουµένων φυτών µε αυξηµένη ανθεκτικότητα 
σε παράσιτα και έντοµα (µε συνακόλουθη ελάττωση χρήσης εντοµοκτόνων, µυκητοκτόνων 
κτλ), φυτών ανθεκτικών σε ζιζανιοκτόνα που ως εκ τούτου δεν απαιτούν καλλιεργητικές 
φροντίδες (σκαφής) αλλά από την άλλη µεριά απαιτούν την χρήση ηυξηµένων ποσοτήτων 
ζιζανιοκτόνων (όπως η ποικιλία σόγιας Roundup – Ready της Monsanto. Προβάλλουν 
επίσης την δυνατότητα παραγωγής νέων προϊόντων, όπως εµβολίων που χορηγούνται µέσω 
των τροφών. Με τη µέθοδο αυτή ισχυρίζονται ότι, µερικά τουλάχιστον, µπορεί να 
αντιµετωπισθεί το πρόβληµα της ανεπάρκειας τροφίµων στον λεγόµενο τρίτο κόσµο. 
Αντιθέτως όσοι προβάλλουν αντιρρήσεις στην καλλιέργεια ΓΤΦ επισηµαίνουν ότι τα φυτά 
αυτά σε πολύ µεγαλύτερο βαθµό διαφέρουν από τα άγρια και τα εξηµερωµένα και ως εκ 
τούτου αποτελούν επικίνδυνα στοιχεία διασάλευσης µιας φυσικής τάξεως, που επεκράτησε 
µετά από µακρόχρονες φυσικές διαδικασίες. Ότι εν τέλει ο γεωργός δεν απολαµβάνει µια 
ουσιαστική οικονοµική βελτίωση ούτε αύξηση της απόδοσης αλλά ότι ο τελικά 
επωφελούµενος είναι η παραγωγός των σπόρων εταιρεία ιδιωτικών συµφερόντων, η οποία µε 
την προώθηση των ΓΤΦ οδηγεί στην εξαφάνιση των τοπικών ποικιλιών και στη παντελή 
εξάρτηση των παραγωγών από την εν λόγω εταιρεία (ιδίως µε την χρήση βιολογικών 
µεθόδων που απαγορεύουν την παραγωγή σπόρων των ΓΤΦ από τον γεωργό, όπως το 
terminator γονίδιο της Monsanto). Έτσι φθάνουµε στην εξάρτηση όλης της γεωργικής 
οικονοµίας ενός κράτους από την ή τις εταιρείες αυτές. Προβάλλουν επίσης τους 
ενδεχόµενους κινδύνους για την δηµόσια υγεία, κινδύνους που µπορούν να προβλεφθούν 
(αλλεργίες) καθώς και άλλους που δεν µπορούν να προβλεφθούν. Η εισαγωγή µαζί µε τα 
ευνοϊκά γονίδια των σηµαντών δηµιουργεί επιπρόσθετα προβλήµατα, λόγω της φύσης αυτών 
των σηµαντών (ανθεκτικότητας σε αντιβιοτικά, άγνωστες άλλες επιπτώσεις). Τέλος 
επισηµαίνουν τις πιθανές αρνητικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις της καλλιέργειας των ΓΤΦ 
στο άµεσο και στο απώτερο µέλλον. Ισχυρίζονται επίσης ότι κατ΄αυτόν τον τρόπο δεν 
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επιλύεται το πρόβληµα της πείνας στον τρίτο κόσµο, τονίζοντας ότι η γεωργική 
υπερπαραγωγή των χωρών του πρώτου κόσµου δεν διοχετεύεται στις χώρες του τρίτου 
κόσµου αλλά συχνά καταστρέφεται.  

Τα µέχρι σήµερα επιστηµονικά δεδοµένα είναι περιορισµένα τόσον ως προς τα 
αναµενόµενα οφέλη όσον και ως προς τους ενδεχόµενους κινδύνους. ∆εν υπάρχουν µέχρι 
σήµερα σαφή αποτελέσµατα ώστε να στηριχθούν οι ισχυρισµοί των υποστηρικτών της 
χρήσης ΓΤΦ ή να απαντηθούν τα ερωτήµατα και οι κριτικές που προβάλλονται από τους 
αντιτιθεµένους προς την άποψη της χρήσης τους. Το αποτέλεσµα είναι ότι οι συζητήσεις για 
τα ΓΤΦ και τα προϊόντα τους είναι συναισθηµατικά φορτισµένες και δηµιουργούν σύγχυση 
στους πολίτες για τα οφέλη και τους κινδύνους τους. Ανακύπτει επί πλέον το θέµα της 
κατοχύρωσης των πολιτών να έχουν σωστή ενηµέρωση ώστε µε επίγνωση να επιλέγουν τη 
χρήση και κατανάλωση ή την αποχή από τρόφιµα προερχόµενα από ΓΤΦ. 

Μετά από αυτές τις επισηµάνσεις και διαπιστώσεις η Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής 
προτείνει τα εξής: 

1ον. Η χώρα µας έχει πολύ µικρό γεωργικό κλήρο, εξάγει πρωτογενή γεωργικά 
προϊόντα και µεταποιηµένα τρόφιµα, υποδέχεται δε ετησίως ικανό αριθµό τουριστών. Είναι 
λοιπόν προφανές ότι συµφέρει τόσο η καθυστέρηση της καλλιέργειας ΓΤΦ όσον και η 
αποχή από δοκιµές των ΓΤΦ στον αγρό. Ενδείκνυται µια προσωρινή αναστολή. Αντιθέτως, 
βραχυχρονίως τουλάχιστον, το κράτος πρέπει να στραφεί προς µια ολοκληρωµένη και 
αειφορική γεωργία. Η προσπάθεια συγκράτησης της ελληνικής επικράτειας έξω από την 
καλλιέργεια ΓΤΦ είναι αυτονόητο ότι πρέπει να γίνει στο πλαίσιο της κοινοτικής 
νοµοθεσίας. 

2ον. Να ενθαρρυνθεί η επιστηµονική έρευνα για την παραγωγή ΓΤΦ αλλά και των 
βραχυπρόθεσµων και µεσοπρόθεσµων επιπτώσεών τους στην υγεία και στο περιβάλλον, 
εφ΄όσον προηγουµένως ρυθµισθούν οι προϋποθέσεις διεξαγωγής της και ο τρόπος ελέγχου 
της έρευνας και των αποτελεσµάτων της. Η έρευνα των επιπτώσεων µπορεί να διεξαχθεί και 
εκτός της ελληνικής επικρατείας. 

3ον. Να επιβληθεί υποχρεωτική σήµανση των πρωτογενών γεωργικών προϊόντων και 
των µεταποιηµένων τροφίµων που τυχόν κυκλοφορούν ενώ προέρχονται ολικά ή µερικά από 
ΓΤΦ. 

4ον. Επειδή τα θέµατα που προκύπτουν από τις νέες βιοτεχνολογικές προσεγγίσεις 
είναι από τη φύση τους πολύπλοκα και αµφιλεγόµενα από κοινωνική και ηθική άποψη, είναι 
σκόπιµο να συγκροτηθεί οµάδα ειδικών, η οποία να γνωµοδοτεί σε κάθε παρουσιαζόµενη 
περίπτωση στην Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής, ώστε οι αποφάσεις και εισηγήσεις της για το τι 
πρέπει κάθε φορά να γίνει να στηρίζονται σε αντικειµενικά και επιστηµονικά κριτήρια 
 


